

## 2022年卡塔尔世界杯特别报道

卡塔尔为全世界球迷奉献满满诚意

# 当好东道主 办好世界杯

本报记者 王亮 刘硕阳 陈晨曦

### 绿茵纵横

当地时间11月20日傍晚,2022年卡塔尔世界杯在卡塔尔首都多哈的海湾体育场拉开大幕。作为东道主,卡塔尔在办赛方面以及球队在赛场上的表现格外引人注目。

### 揭幕战给球迷留下深刻印象

随着终场哨声响起,卡塔尔队与厄瓜多尔队的本届世界杯揭幕战比分定格在0:2,延续了92年的世界杯东道主球队首战不败纪录就此终结。

“紧张打败了我们,这是我们第一次踢世界杯。”卡塔尔队主帅桑切斯赛后表示,球队未能发挥出应有水平。

全场比赛,卡塔尔队大部分时间处于被动,上半时甚至只有一次禁区内触球。反观厄瓜多尔队,整场表现张弛有度。厄瓜多尔队的两粒进球都来自前锋恩纳·瓦伦西亚。上半时第十五分钟,瓦伦西亚从中路突入禁区后被卡塔尔队门将扑倒,随后稳稳将自己创造的点球罚进,这也是本届世界杯的首粒入球。第三十一分钟,厄瓜多尔队中场抢断后迅速组织反击,瓦伦西亚接队友传中后头球再下一城。两球领先后,厄瓜多尔队基本控制了场上局面,将比分保持到最后。

两队实力存在差距,厄瓜多尔队取胜在情理之中。厄瓜多尔队虽不是南美洲一流强队,但在过去5届世界杯比赛中3次闯入决赛圈,实力不俗。在本届世界杯预选赛阶段,厄瓜多尔队以南美洲第四名的身份直接晋级世界杯,而卡塔尔队虽是2019年亚洲杯冠军,但球队实力仍显单薄。

在所在的A组比赛中,卡塔尔队接下来要对阵的是非洲冠军塞内加尔队与欧洲劲旅荷兰队。桑切斯此前曾表示,卡塔尔队要证明自己的竞争力。“球队接下来会进行调整,我们仍有提升空间,在认真分析对手的同时,希望能展现更强的战斗力。”桑切斯说。

### 开幕式体现东道主地域风情

对东道主而言,球队在赛场上的表现远非全部,办赛水平等方面同样备受关注。

世界杯开幕式称得上是东道主给全世界球迷的“见面礼”。本届世界杯开幕式,全世界球迷在短短30分钟内,便感受到东道主的满满诚意。独具卡塔尔风情的表演目不暇接,世界各地艺术家助阵热情洋溢、硕大的吉祥物拉伊卜可爱活泼……

卡塔尔世界杯堪称“最紧凑”的一届世界杯。分布在5个城市的8座球场,间距最近的约5公里,最远的距离也不过75公里。这让球迷在同一个比赛日观看多场比赛成为可能。此外,本届世界杯不少球场在设计上实现了创新,在保证舒适的情况下,力求环保。其中,卡塔尔世界杯主体育场卢塞尔球场,可容纳8万多名观众。这座由中国企业承建的球场细节满满:世界杯球场座位下有空调出风口,即使正午看球也不会感觉闷热;球场还设置了残障人士专属位置,坐轮椅看球时,视线不会被遮挡。“974球场”由974个集装箱组成,设计理念是建造一个可拆卸、可重新组装的体育场,独特的结构使位于海边的这座球场无需安装空调系统,从而减少了二氧化碳的排放。

科技创新一直是近些年世界杯的重头戏,本届世界杯揭幕战便有体现。第三分钟,厄瓜多尔队进球,但经VAR(视频助理裁判)确认越位无效。跟以往比赛中的VAR不同,本届世界杯首次正式引进SAOT(半自动越位识别技术),可减少越位误判,并给球迷带来更流畅的观赛体验。此外,卡塔尔世界杯用球“旅程”内置的传感器,能以每秒500次的频率发送数据,交由人工智能系统整合分析,准确判断传球点。不仅如此,“旅程”重量很轻,是历届世界杯飞行速度最快的足球。球体表面采用了特殊材料与模块设计,能够降低足球在空中运行的风阻系数,提升足球飞行的稳定性。

科技一直是近些年世界杯的重头戏,本届世界杯揭幕战便有体现。第三分钟,厄瓜多尔队进球,但经VAR(视频助理裁判)确认越位无效。跟以往比赛中的VAR不同,本届世界杯首次正式引进SAOT(半自动越位识别技术),可减少越位误判,并给球迷带来更流畅的观赛体验。此外,卡塔尔世界杯用球“旅程”内置的传感器,能以每秒500次的频率发送数据,交由人工智能系统整合分析,准确判断传球点。不仅如此,“旅程”重量很轻,是历届世界杯飞行速度最快的足球。球体表面采用了特殊材料与模块设计,能够降低足球在空中运行的风阻系数,提升足球飞行的稳定性。

### “体育牌”助力可持续发展

本届世界杯之后,卡塔尔世界杯的8座球场也“闲不下来”。北京时间10月17日上午,亚足联官方宣布,卡塔尔获得2023年男篮亚洲杯的举办权。

近年来,卡塔尔举办了很多大型体育赛事。据统计,每年有数十场国际体育赛事在这里举行,女子职业网球赛事在这里扎根多年,世界田联钻石联赛的新赛季也往往从这里起步。2019年,世界田径锦标赛在多哈哈里发国际体育场进行,2024年,另一个基础大项游泳的世锦赛又将在多哈阿斯拜尔体育馆等地展开。而在2006年首度迎来亚运会的24年后,多哈又将作为2030年亚运会举办地。

2008年,卡塔尔发布《卡塔尔国家愿景2030》,旨在从多方面将卡塔尔打造成可持续发展的发达国家,这其中,体育将在提升国际形象、进军全球市场、改善生活水平等多方面发挥重要作用。

如今的世界体坛,卡塔尔元素随处可见。2011年,卡塔尔体育投资公司收购了巴黎圣日耳曼俱乐部70%的股份,并引进内马尔等球星,将巴黎圣日耳曼队打造为欧洲足坛的顶级球队。此外,卡塔尔航空等企业也曾与巴塞罗那俱乐部、罗马俱乐部等达成合作,进一步提升了卡塔尔在体育界的知名度。

## 英格兰队胜伊朗队

当地时间11月21日,英格兰队球员贝林厄姆(右)在比赛中头球攻门。当日,在卡塔尔多哈哈里发国际体育场进行的2022年卡塔尔世界杯B组比赛中,英格兰队以6:2战胜伊朗队。

新华社记者 李 昶 摄



## 斯诺克英锦赛丁俊晖获得亚军

本报北京11月21日电(记者李硕)当地时间20日,在2022年斯诺克英国锦标赛决赛中,中国球员丁俊晖在6:1领先的情况下,被北爱尔兰球员马克·艾伦连追7局,最终以7:10负于对手,获得亚军。

本届赛事丁俊晖从资格赛突围,一路展现出良好的竞技状态。本场决赛,丁俊晖前两局打出单杆52分和70分,以2:0领先。艾伦虽然赢下了第三局,但丁俊晖再次开启进攻模式,打出单杆126分和135分,以4:1领先,之后他又在第七局打出单杆102分,将比分变为6:1。随后,大比分落后的艾伦抓住机会,在第一阶段结束前将比分追至2:6。第二阶段比赛开始后,艾伦表现出色,而丁俊晖则出现失误,艾伦连续打出单杆60分、93分和132分,将比分追至5:6。第十二局艾伦将比分扳平,随后他又打出了单杆59分和105分,完成反超。丁俊晖随后打出单杆105分,将比分追至7:8。最终,艾伦连下两局,以10:7赢下比赛。

## 蹦床世锦赛中国队收获一金一铜

本报北京11月21日电(记者陶相安)为期4天的2022年蹦床世锦赛于北京时间20日在保加利亚索菲亚结束,中国蹦床队夺得女子网上团体金牌,胡译乘获得女子网上个人项目铜牌。

本次赛事是蹦床项目首次使用巴黎奥运周期新规则的一届世锦赛,中国队派出男、女各6名选手出战。

在女子网上团体资格赛中,中国队以335.710分的成绩位列资格赛首位,成功晋级决赛。团体决赛允许每支队伍派3名选手出场,得分最高的选手获得5个积分,第二名获得4个积分,以此类推。3轮过后,积分最高的队伍获得金牌。决赛中国队派出曹云珠、宋雪莹、胡译乘,3人分别以56.070分、56.520分和56.200分位列各轮次第一,中国队以15个积分获得金牌。英国队和日本队分获银牌、铜牌。

## 江西省第十六届运动会闭幕

本报南昌11月21日电(记者郑少忠、周欣)为期11天的江西省第十六届运动会日前在九江市闭幕。本届江西省运会以“向未来 看这里”为主题口号,于11月8日在九江市开幕。

本届江西省运会是历届省运会中规模最大、参赛选手和比赛项目最多的一届,设青少部、社会部、学校部和机关部4个部别,设71个大项、2529个小项,来自全省的3万多名选手参加了1万多场比赛。

近年来,江西省体育事业稳步发展。一批群众性体育品牌赛事激发了广大群众体育锻炼的热情,全省全民健身运动会每届参与人数都有上千万人次。环鄱阳湖国际自行车大赛、南昌马拉松、全国农耕健身大赛成为有特色有影响力的品牌赛事。“十三五”期间,全省共创建国家体育产业基地7个,省级体育产业基地27个,初步形成了以体育服务业为主导,体育用品及相关产品制造为支撑,体育教育、体育培训等快速发展的产业格局。

## 四川南充促进群众体育和竞技体育全面发展

# 为城乡居民的美好生活添彩

本报记者 王明峰

在今年的国际射联射击(步手枪)世锦赛上,来自四川南充高中的高三学生庞钰千代表中国队参加了青年组步枪项目角逐。在5天比赛中,共夺得4枚金牌。

庞钰千的成长,折射出多年来南充体育人才在各级赛事上的优异表现,体现了当地扎实推进群众体育和竞技体育全面发展的丰硕成果。

### 学校体育结出硕果

国际射联射击(步手枪)世锦赛上,庞钰千获得的4枚青年组金牌分别来自50米步枪卧射混合团体、女子50米步枪三姿个人、女子50米步枪三姿团体、50米步枪三姿混合团体项目。

消息传回南充高中,全校师生特别兴奋。学校体艺卫处主任程剑说:“南充高中已经厚植出竞技体育人才成长的土壤。”

以射击项目为例,早在20多年前,南充高中便推出教体企联合培养模式。队员在学校读书训练,体校提供教练,企业提供训

练装备。至今,这种优势互补的合作模式培养出庞钰千、曹逸飞等世锦赛冠军,队员还获得过全国射击比赛亚军、全国大学生中学生射击比赛冠军等佳绩,许多队员入选了国家队。

据介绍,南充高中目前有田径、游泳、武术、射击、男篮、女排、男足、羽毛球、跆拳道、体育舞蹈、网球等11个竞技训练项目。学校竞技体育教练团队有29人,常年参训的学生400余人,队员在国家级以上比赛中累计夺得金牌49枚,10人入选过国家队,24人入选过省队。南充高中校长涂刚表示,学校为体育后备人才打造成长舞台,就是为他们实现体育梦想创造良好条件。

近年来,南充市在体校、中学和艺体学校建立培训基地,对优秀体育苗子进行综合培训,送到省队、国家运动队强化训练,让优秀运动员脱颖而出,在竞技赛场上展现风采。

“将每天一小时校园体育活动纳入教学计划,让学生在体育锻炼中享受乐趣,增强体质、健全人格、锤炼意志。”南充市南部县王家

小学负责人说。

### 群众体育蓬勃发展

户外草坪,年轻人玩起飞盘;城市广场,市民舞扇子、踢毽子、打太极拳……时下流行的健身项目及形式,在南充随处可见。

市民健身意识持续增强,健身方式丰富多样,参加体育活动的热情高涨。今年,南充成功举办第二届“云健身”运动会,开展2022“全民健身·活力南充”广场舞推广等活动。上半年,全市范围内累计开展各级各类群众体育活动近40余次,参与人数达20万人次。

南充确立了“体育强市”的目标,群众体育的蓬勃发展为之夯实基础。南充市教育和体育局副局长张智说,实现群众体育蓬勃发展,南充采取了多种措施,发挥各级体育运动协会的带动作用;市县体育馆大部分时间免费或低收费开放;利用节假日组织开展群众喜闻乐见、丰富多彩的体育活动。

据悉,今年南充还积极备战各级体育竞赛,组织参加四川省第十四届省运会25个项

目竞赛,完成省“三大球”城市联赛、四川省第十届残疾人运动会等赛事的备战选材、组队等前期筹备工作。

### 场地设施完善健全

落实全民健身国家战略,把满足人民健身需求、促进人的全面发展作为体育工作的出发点和落脚点,南充市以建设区域教育体育中心为抓手,努力提升公共体育服务水平,不断完善城乡公共体育设施。

“以前打羽毛球是在简陋的水泥场地上,现在有了宽敞明亮、设施完善的健身中心,感觉很舒适。”家住顺庆区西华路的市民王哲说。在顺庆区,由废弃工厂改建而成的市民健身中心让人眼前一亮,市民在羽毛球馆、篮球馆、游泳馆锻炼身体,还可以和机器人打一场乒乓球赛。在蓬安县城区,体育中心成为新地标,各类健身房、健身步道一应俱全,场馆屋面上草皮,绿意盎然。

近5年来,南充投入40余亿元,建成各类体育场馆、健身中心26个,体育公园5个,社区多功能运动场23个,健身步道261公里,健身路径1526条,乡镇、行政村健身设施全覆盖,城乡基本建成“15分钟健身圈”。

在此基础上,南充连续举办竞技赛事,充分利用场地设施,激发城乡居民健身热情。近年来,南充先后打造了升钟湖国际钓鱼节、嘉陵江马拉松、嘉陵江龙舟赛、中国BMX自由式联赛等影响力的品牌赛事。